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ADNOTARE 

Carapirea Igor 

Eficiența unor produse biologice pentru combaterea dăunătorilor de sol 

 

Structura lucrării: teza de master este constituită din: introducere, 3 capitole, capitolul 1 – 

„Caracteristica dăunătorilor de sol și a agenților entomopatogeni”, capitolul 2 – „Aspecte 

metodologice privind cercetarea și testarea preparatelor biologice”, capitolul 3 – „Rezultatele 

cercetărilor privind eficiența produselor biologice”, concluzii și recomandări, precum și 

bibliografia. 

Scopul lucrării: studierea morfologiei, biologiei și ecologiei dăunătorilor de sol din cultura 

floarea-soarelui și evaluarea eficienței unor preparate biologice în combaterea acestora. 

Obiective generale: 

• Identificarea principalilor dăunători de sol ai culturii de floarea-soarelui. 

• Analiza agenților entomopatogeni bacterieni, virali și micotici. 

• Studierea preparatelor biologice în sistemul integrat de protecție. 

• Monitorizarea populațiilor de dăunători. 

• Evaluarea eficienței biologice a preparatului Metawhite. 

Prezenta teză de master a fost realizată în culturile de floarea-soarelui din diferite gospodării 

agricole, unde densitatea dăunătorilor a depășit pragul economic de dăunare. Au fost analizate 

preparate biologice pe bază de bacterii entomopatogene, precum Bitoxibacilină, Dendrobacilină și 

Lepidocid. 

Experimentul privind testarea preparatului Metawhite a fost realizat prin aplicarea unei 

stropiri, utilizând trei norme de consum (5,0; 10,0 și 15,0 l/ha). Au fost efectuate observații asupra 

sârmarilor și viermilor albi, precum și evaluări ale stării fitosanitare. 

Rezultatele au demonstrat că preparatul Metawhite, aplicat în doze de 10,0–15,0 l/ha, asigură 

o eficiență biologică ridicată în combaterea dăunătorilor de sol și contribuie la menținerea unei 

stări fitosanitare favorabile. Lucrarea evidențiază importanța utilizării preparatelor biologice în 

cadrul protecției integrate a plantelor. 

În același timp, rezultatele obținute pot constitui o bază științifică pentru perfecționarea 

tehnologiilor de protecție a culturilor și pentru extinderea utilizării preparatelor biologice în 

agricultură. Aplicarea acestor soluții contribuie la reducerea utilizării pesticidelor chimice și la 

protejarea biodiversității agroecosistemelor. Astfel, cercetarea are relevanță practică pentru 

dezvoltarea unei agriculturi durabile și ecologice. 

Cuvinte-cheie: dăunători, preparate biologice, insecticide biologice, entomopatogeni, 

omologare 



 

 

ANNOTATION 

Carapirea Igor 

Efficiency of biological products for controlling soil pests 

 

Structure of the thesis: the master’s thesis consists of: introduction, 3 chapters, Chapter 1 

– “Characteristics of soil pests and entomopathogenic agents”, Chapter 2 – “Methodological 

aspects of research and testing of biological products”, Chapter 3 – “Research results on the 

efficiency of biological products”, conclusions and recommendations, as well as the bibliography. 

Aim of the thesis: to study the morphology, biology and ecology of soil pests in sunflower 

crops and to evaluate the efficiency of biological products used in their control. 

General objectives: 

• Identification of the main soil pests of sunflower crops. 

• Analysis of bacterial, viral and fungal entomopathogens. 

• Study of biological products within integrated plant protection systems. 

• Monitoring pest populations. 

• Evaluation of the biological efficiency of the product Metawhite. 

This master’s thesis was carried out in sunflower crops from various agricultural farms 

where pest density exceeded the economic threshold. Biological products based on 

entomopathogenic bacteria, such as Bitoxibacillin, Dendrobacillin and Lepidocid, were analyzed. 

The experiment involving the testing of the product Metawhite was conducted by applying 

a single treatment using three application rates (5.0; 10.0 and 15.0 l/ha). Observations were carried 

out on wireworms and white grubs, as well as evaluations of the phytosanitary status of the crop. 

The results demonstrated that Metawhite, applied at rates of 10.0–15.0 l/ha, ensures high 

biological efficiency in controlling soil pests and contributes to maintaining a favorable 

phytosanitary condition. The study highlights the importance of using biological products within 

integrated plant protection systems. 

At the same time, the obtained results may serve as a scientific basis for improving crop 

protection technologies and expanding the use of biological products in agriculture. The 

application of these solutions contributes to reducing the use of chemical pesticides and protecting 

agroecosystem biodiversity. Thus, the research has practical relevance for the development of 

sustainable and environmentally friendly agriculture. 

Keywords: pests, biological products, bioinsecticides, entomopathogens, registration 
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INTRODUCERE 

Floarea-soarelui (lat. Helianthus) este un gen de plante din familia Asteraceelor (lat. 

Asteráceae) sau Compositae (lat. Compositae). Este una dintre cele mai mari familii de plante 

dicotiledonate; cuprinde circa 25 de mii de specii, aparținând la 900 - 1000 de genuri, distribuite 

pe tot globul și reprezentate în toate zonele climatice [10]. 

Cea mai cunoscută specie din acest gen de plante este floarea-soarelui (Helianthus annuus). 

Această specie este cultivată aproape în toată lumea și este folosită pentru a produce ulei de 

floarea-soarelui. Numele „floarea-soarelui” provine din combinația a două cuvinte grecești 

„helios” – soare și „anthos” – floare. Acest nume nu i-a fost dat întâmplător. Inflorescențele uriașe 

de floarea-soarelui, mărginite de petale strălucitoare și seamănă cu adevărat cu soarele. În plus, 

această plantă are capacitatea unică de a-și întoarce capul după soare, urmărindu-și întregul drum 

de la răsărit până la apus [11]. 

În agricultura mondială, floarea-soarelui ocupă 19 milioane de hectare de suprafață 

cultivată. Ca o cultură de semințe oleaginoase, floarea-soarelui este utilizată pe scară largă în 

Canada, Germania, Franța, Polonia, China, Anglia, Suedia, India, Ucraina și Federația Rusă. În 

anii agricoli 2017-2018, în lume au fost produse 9,87 milioane de tone de ulei de floarea-soarelui. 

 Gama de utilizare a floarea-soarelui cu semințe oleaginoase este destul de largă. Astăzi, în 

multe țări, este cultivată în primul rând ca o cultură de semințe oleaginoase. Conținutul de ulei în 

semințele soiurilor moderne de floarea-soarelui zonat variază de la 52-57%, iar în miez - de la 50 

la 65% 

Scopul principal al floarea-soarelui din semințe oleaginoase este obținerea uleiului de 

floarea-soarelui, care este apoi folosit pentru gătit și pentru necesități tehnice. O unitate de ulei de 

floarea-soarelui este echivalentă ca conținut caloric cu 2-3 unități de zahăr, 4 unități de pâine și 8 

unități de cartofi. Uleiul este utilizat direct ca aliment și este utilizat pe scară largă pentru producția 

de margarină, maioneză, conserve și produse de cofetărie. Se obtine ulei de floarea-soarelui. Pentru 

a produce margarină, uleiul de floarea-soarelui este supus hidrogenării. Uleiul este folosit și în 

industria vopselei și a săpunului. În unele țări, uleiul folosit în culinarie și uzat este folosit ca aditiv 

pentru combustibil, cu conținut de motorină. 

O gamă largă de produse din materii prime oleaginoase determină cererea mare de semințe 

oleaginoase de floarea-soarelui pe piețele interne și internaționale, iar această tendință va continua 

și în viitor datorită creșterii populației și nevoii tot mai mari de produse alimentare de înaltă 

calitate. 
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Deșeurile din producția de ulei de floarea-soarelui (prăjitură și făină) sunt folosite ca hrană 

bogată în proteine pentru animale. 100 kg de făină de floarea-soarelui conțin aproximativ 100 de 

unități de hrană și până la 41 kg de proteine digerabile (în termeni de substanță absolut uscată). 

Semințele de floarea-soarelui conțin o mulțime de vitamine PP și E, precum și acizi grași 

polinesaturați (în special acidul linoleic), fosfolipide, lecitină, ceară vegetală etc. 

Floarea-soarelui este o plantă meliferă importantă. Mierea din nectarul de floarea-soarelui 

este de culoare galben-aurie, are o aromă slabă și un gust oarecum acidulat. Se cristalizează în 

boabe mici și devine chihlimbar deschis. 

Mai puțin cunoscut este faptul că floarea-soarelui este o plantă de cauciuc. Recent, au fost 

secţionate soiuri care eliberează latexul din tăieturile din tulpină în cantităţi semnificative. 

Cauciucurile produse pe baza acestuia sunt hipoalergenice în comparație cu cauciucurile naturale 

și sintetice. 

Floarea-soarelui este o cultură rezistentă la secetă. Poate extrage apa din straturile adânci 

ale solului. Buna pilozitate a tulpinilor și frunzelor, precum și adaptabilitatea stomatelor la o 

transpirație neîncetată, îi conferă o rezistență mai mare la căldură și secetă, în special înainte de 

înflorire. Floarea-soarelui consumă cea mai mare umiditate (60%) în perioada de la formarea 

calatidiilor până la sfârșitul înfloririi. Lipsa acestuia în sol în acest moment este unul dintre 

motivele pentru boabele goale din centrul calatidiilor. Rezervele de umiditate de toamnă-iarnă din 

sol sunt de mare importanță pentru floarea-soarelui [18]. 

Floarea-soarelui cultivată este un ecotip de stepă. Capacitatea de a forma o rădăcină 

pivotantă profundă și rădăcini adventive din hipocotil îi conferă rezistență la secetă și vânturile de 

stepă, se remarcă și prin rezistență ridicată la frig și plasticitate ecologică. 

Necesarul total de căldură al floarea-soarelui variază în funcție de durata sezonului de 

creștere a soiului sau hibridului. Pentru soiurile cu coacere timpurie și hibrizi, suma temperaturilor 

active este de 1850°C, pentru soiurile cu coacere timpurie – 2000°C, pentru cele cu maturare medie 

– 2150°C. Din această cantitate de căldură, aproximativ 2/3 apare în perioada de la germinare până 

la înflorire și 1/3 de la înflorire până la maturare [34]. 

Floarea-soarelui este o plantă foarte pretențioasă față de lumină. În umbră și vreme 

înnorată, creșterea și dezvoltarea sa sunt inhibate. Aceasta este o plantă de zi scurtă, cu toate 

cerințele biologice caracteristice acestui grup de culturi. 

Cele mai bune soluri pentru floarea-soarelui sunt cernoziomurile (nisipoase și lutoase), 

castanii și soluri aluvionare ale văilor inundate ale râurilor cu eliberare timpurie din apele goale. 

Solurile mlăștinoase, acide, nisipoase ușor și saline, precum și zonele cu conținut în exces de var, 

sunt improprii pentru acesta. 
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Cu toate acestea, plantele de floarea-soarelui sunt adesea susceptibile de a fi atacate de o 

gamă largă de dăunători și boli, care în unii ani pot reduce semnificativ randamentul acestei culturi. 

În acest sens, dezvoltarea și îmbunătățirea metodelor integrate de combatere a dăunătorilor este de 

o importanță accentuată în tehnologia de producere a floarea-soarelui.  
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